

河源市生态环境局龙川分局

关于《龙川县“十四五”生态环境问题诊断及质量改善提升研究报告》的起草说明

我局代拟了《龙川县“十四五”生态环境问题诊断及质量改善提升研究报告》(以下简称《研究报告》)。根据《“十四五”国家重点生态功能区县域生态环境质量监测与评价指标体系及实施细则》(环办监测函〔2022〕30号)有关要求,就文件制定有关事宜作说明如下:

一、起草的必要性

国家重点生态功能区是国家主体功能区战略的重要组成部分,对于维护国家和区域生态安全、提升区域生态功能和生态产品供给能力、推进生态文明和美丽中国建设具有重大意义。国家高度重视重点生态功能区生态环境保护工作,自2009年建立起国家重点生态功能区生态功能调查与评估长效机制,生态环境部会同财政部每年对国家重点生态功能区县域上年度生态环境质量开展监测考核与评价(以下简称县域考核),推动实现县域生态环境质量稳中向好、绿色发展步伐加快、生态安全屏障更加牢固。2022年1月,《“十四五”国家重点生态功能区县域生态环境质量监测与评价指标体系及实施细则》印发,增加对“县级政府落实精准治污、科学治污要求,开展‘十四五’期间县域生态环境

问题诊断及质量改善提升对策研究”考核要求，所占分值为 6 分。

龙川县位于广东省东北部的东江和韩江上游，是全省 21 个国家重点生态功能区（县）之一，自然资源禀赋得天独厚，是广东生态保护发展示范区，粤东北的天然生态屏障。2014 年以来，国家重点生态功能区考核工作为龙川县重点工作，按照国家重点生态功能区考核要求积极推动区域绿色发展，加强生态文明建设，全面提升城乡人居环境，目前已累计获得 15.62 亿由中央财政拨付的转移支付资金。

本次起草的《龙川县“十四五”生态环境问题诊断及质量改善提升研究报告》严格按照《实施细则》及国家、省、市生态环境保护有关要求编制，完成成果编制并按要求实施印发对推进美丽龙川建设，持续改善生态环境质量，提升国家生态功能区考核分数，加大转移支付资金额度具有重要意义。

二、文件制定程序与征求意见情况说明

根据县政府统一部署，我县于 2023 年下半年启动了《龙川县“十四五”生态环境问题诊断及质量改善提升研究报告》编制工作，通过政府采购确认广东省环境科学研究院开展编制工作。2023 年 10 月中，征求了县财政、发展和改革、林业、自然资源、水务、住房和城乡建设、农业农村、城市管理综合执法、统计、乡村振兴等 10 部门意见且均无意见，并于 10 月 30 日开展了专家评审且评审通过。

三、主要内容说明

《研究报告》分为 5 个章节，包括研究基础、生态环境状况、生态环境质量问题诊断、“十四五”生态环境质量改善提升目标、“十四五”生态环境质量改善提升方案。

第一部分为研究基础，包括项目研究背景、主要依据、研究任务、技术路线等内容。

第二部分为生态环境状况分析，从大气、水、土壤、声、农村、生态等各要素领域分析“十三五”期间龙川县生态环境状况，并从主要污染物排放角度分析龙川县“十三五”减排情况以及梳理龙川县环境污染治理现状。

第三部分为生态环境质量问题诊断，从生态环境状况现状分析中，系统查找龙川县生态环境状况的短板弱项。

第四部分为生态环境质量改善提升目标设置，结合生态环境状况，对标美丽龙川建设，分析龙川县生态环境保护工作面临的形势。

第五部分为“十四五”生态环境质量改善提升方案，结合龙川实际，针对生态环境质量提升、污染物减排等领域，提出六大行动，支撑美丽龙川建设。

四、建议

相关成果经本次会议审议通过后，提交县委常委会会议研究并由县政府同意印发实施。

